=10

. <index,value>2|

o ©
= T

oH

: S, A& (mapping)

— Index —> value
— standard operations :

retrieve, store

» 71X 2.1 ADT &8



Structure Array

Objects : index2l 2 gt CHotd & & item0Oll =8t et 20|l EMot=
<index, value>X2| &gl indexe A& = UXES Rt &=A &g
OICH. OIE€ =9, dXJ2 B=L20,, n-12 OIXHH 8HE (0,0), (0,1), (0,2),
(1,0), (1,1), (1,2), (2,0), (2,1), (2,2) &

Functions : 2= A € Array, / € index, x € item, J, Size e integer
Array Create(], list) ::=return jXI& 2| B L.

HIIM liste i M A8 XH& 0|4,

3J] j-tupleO|{ item== H2I LAl ZUS
/tem Retrieve(A, i) == if (/e index)

return BHE AS| OISl A gttt 2EE &=

else return 0l 2.
Array Store(A,i,x) = it (/e /ndex)
return M2 & A< x>JF &2 E BHE A.

else return %
end Array



e Co X3 HHE

int list[5], *plist[5];

X =gt :list[0], list[ 1], list[2], list[3], list[4]
HLIOIH : plist[0], plist[1], plist[2], plist[3], plist[4]

0 232 = a
1] a + sizeof(int)
list[2] a + 2 sizeof(int)
3] a + 3 sizeof(int)
4 a + 4 sizeof(int)

e ILOIH of&
int *=list1; int list2[5];
— |list2= list2[0] £ JtelI|= EQIH
- list2 + |= list2[i] 2 Jiel2|l= ZQ2IH
— (list2+i) == &list2[i], =*(list2+i) == list2[i]



#define MAX_SIZE 100

float sum(float [], int);

float inputfMAX_SIZE], answer;

Int i;

void main(void)

{
for (i=0; i < MAX_SIZE; i++)

Inputfi] =1,

answer = sum(input, MAX_SIZE);
printf("The sum is: %f", answer);

}

float sum(float list[], int n)
{
Int i;
float tempsum = O;
for (1=0;1<n;i++)
tempsum += list[i];
return tempsum,;
VI E=2 18821818 =2 12| 0



S = Al input(=&input[0])2 LAl A0 AL
- SA OO B2 listob 42t

A = X (dereference)
list[i] 2t "="J1S = (list +i)JI Jtel2|= gt Btat
ist[i]2F "="J1& &= s (list+1) X0 HE

« C AU HHHr MY A

call-by—-value2 il ot BHE OB == 1 34

28t



Ol A 2.1 [2XHY BHE O] =4 HAH
Int one[] = {0, 1, 2, 3, 4},
printl(&one[0], 5)

void printl(int *ptr, int row)
{I* IOIEE AI25 LR HIZo = ¥

Nt 1;

printf("Address Contents");

for (i=0; i<rows; i++)
printf("%8u%5d", ptr+i, *(ptr+i) );
orintf("");
}




-2 H 7LUA

« P X(structure) : struct
Et 0] CtE HIOIEIE &2t

CIOIEt &f=2] &H - 2 =2 Bl 0|S2=

struct 1
char name[10];
int age;
float salary;
} person;

A0 HH AAXE
strcpy(person.name, "james");
person.age =10;
person.salary = 35000;



¢ typedef @& = At=et 24 HIO|EF EFY A
typedef struct human_being { &£= typedef struct {

char name[10]; char name[10];
int age; int age;

float salary; float salary;

! } human_being ;

o HiA A O

— 1 —

human_being personl, person? ;

if (strcmp(person1.name, person2.name))
printf("S At 0|&2 LH2LC).");

else
orintf("S At OIlE=2 &C."):

- &M 2Xe =54 ZAF: if (person1 == person?)

- A& X8 personl = person2
strcpy(person1.name, person2.name);
personl.age = personZ.age;
personl.salary = personZ2.salary;



o XX =2 & E 22K HY
typedef struct {
int month;
int day;
int year;
} date ;
typedef struct human_being 1
char name[10];
int age;
float salary;
date dob,
I

[0l] human_being personi ;
personl.dob.month = 2;
personl.dob.day = 11;
personl.dob.year = 1944;



—

- S LIY(union) : union2 ZESS H22 =222
— ot 200l L s AIEN ESH0| T AIE Jts
typedef struct sex_type {

enum tag_field {female, male} sex;

union {
int children;
int beard;
fus
b

typedef struct human_being 1
char name[10];

int age;
float salary;
date dob;
sex_type sex_Info;
b
human_being personl, person?;
gt &Y

personl.sex_info.sex = male; personl.sex_info.u.beard = FALSE;
person?Z.sex_info.sex = female; person?.sex_info.u.children = 4,



e PXO IR #
struct {int I, j; float a, b;};
ML, DS 2 24 240 =D, H22l ZAUHA AEGED 2L
cC = st
o XHMIEX 2 (self_referential structure)
- P2H QA E AAIS J29]s ZoH I EMots X
typedef struct list {
char data;
/ISt */ink;
b

list item1, item2, item3;

item1.data = 'a’;

item2.data = 'b’;

item3.data = 'c’;

item1.link = item?2.link = item3.link = NULL;

item1.link = &item?2; HEEZ AE FZ
item2.link = &item3; (/tem! =2 jtem? = item5)



et =& OIOlEr Erg

. &M 2AE, M8 2IAE
— RASES £=MII U= Do
— examples
- o =22 R
. JlE &t &9 gk (Ace
Jack, Queen, King)
- 2= =: (KNlol, 24, 1&, 25)
X

2
+ ARAL 2K MAUE HE EE: ()

> 0
0

2 3t .., E)
2.3,4,5,6,7,8,9, 10,

. BYAE: () > ZEE

| CoO

00

=0| 8l5




» C|AEO0 Chet HA

21|

- HM &2 )AL, 0<i<n

-8 &2== M&E,0<i<n

B SIXION M SR &R, 0<i<n, IR 2E 92 2

— M == MM, 0<i<n, H12H EHEY

. M 2IAEQ DA

- XA ALY D 22| e =2 QlEe HiE = 0=
OIelA j»a, 0< i<n 0 TAE 1+ ]2
M &g, &AM Al 28l &




=MN2IAE AFZ 0l: CHeHA! (polynomial)

+ Alx) = Xa x ' CHEHA
a_i - H==(coefficient)
e_| + XI==(exponent)
x : ¥ 2=(variable)
A(x) = 3x20 + 2x5 + 4 |

B(x) = x4+ 10x3 + 3x2 + 1

« Xt==(degree): Jt& 2 K=
» LtAS St &

- Alx) =X ax!

- B(x) = 2 bx

— A(x) + B(x) = X(a, + b)x

- Alx) B(x) = X(ax .2(bx))



polynomial =4t (| O| E} Ef&

Structure Polynomial
objects : P(x)=a, x®1 + +a, x®";<e;,a >2| =N A2 & &, I|Al a eCoefficient O
1), e; € Exponent, Exponent= >0 ¢! =2 Jt&

Functions : 2= poly, poly1, poly?2 € polynomial, coef e Coefficients,
expon e Exponents(i| CH oH

Polynomial Zero() = return CHEEA! p(X) =0
Boolean IsZero(poly) .= if (poly) return FALSE

else return TRUE
Coefficient Coef(poly, expon) .= if (expon e poly) return Hl ==

else return 0
Exponent Lead_Exp(poly) return poy/HIM R 2 Xl ==
Polynomial Attach(poly, coef, expon) ::= if (expon e poly) return 2 &
else return <coef, exp>&0| & & CratA

poly
Polynomial Remove(poly, expon) ::= if (expon e poly)
return Xl==J} expon@! &0| AMHE Chakal
poly
else return 2%

Polynomial SingleMult(poly, coef, expon) ::= return Ct&t4! poly coef xexpon
Polynomial Add(poly1, poly2) 1= return CHEA! polyl + poly?2
Polynomial Mult(poly1, poly2) ;= return Ct&t4! polyl poly2



« HA0 =40 &+ padd =) HA
Fd=a+h, HJ|IM a, b, d
d = Zero();
while (! IsZero(a) && ! IsZero(b)) do {

switch COMPARE(Lead_Exp(a), Lead_Exp(b)) { - -

case -1:
d = Attach (d, Coef(b, Lead Exp(b)), Lead Exp(b));
b = Remove(b, Lead Exp(b)); - - .
break;
case O:
sum = Coef(a, Lead Exp(a)) + Coef(b, Lead Exp(b));
if (sum)
Attach(d, sum, Lead_Exp(a));
a = Remove(a, Lead Exp(a));
b = Remove(b, Lead_Exp(b));
break;
case 1:
d = Attach(d, Coef(a, Lead Exp(a)), Lead Exp(a));
a = Remove(a, Lead_Exp(a));

rr
(W
0
i)a
©
(W
X

}
}

a = b2 Al &= doll & stLt.

ol



[H& 1] 2= X0 CHEt A=t M &

- A+===2 U=z 8=

#define MAX_DEGREE 101 /x C}&tAIO] Z|CH Xt + 1 */

typedef struct {

int degree;
float coef[MAX_DEGREE];

} polynomial ;

a Jt polynomial Et20l2 n < MAX_DEGREE 0| H,
a.degree = n, a.coefli] =a..,, 0<=/<=n

- U Y axi=
Ol) Alx) = x"4+10x"3+3x"2+1 ‘n=4
A=(4,1,10,3,0,1) . 6 elements
B8 19 HEE
|.

Jels2

ot
<< MAX_DEGREEO|ALE, al & Chetal

> e [H



¢ a.degree << MAX_DEGREE
— a.coef[MAX DEGREE]S W20l EHe g

e A(x) =x71000 + 1 :n = 1000
A= (1000, 1, 0,..., 0, 1) : 1002 elements

#define MAX_TERMS 100 /x &f BHE 2| D] */
typedef struct {
float coef;
Int expon,;
} Polynomial,
Polynomial terms[MAX_TERMS];
int avail = 0;



A(x)=2x1000+1  B(x)=x4+10x3+3x2+1 E &

starta finisha starth finishb avail

| | | | |

coef
exp

0 1 2 3 4 5 6

HANAH AL Cheta! polye HEa 0 He= <start,

finish>Ao 2 HEl

« nJHS 00| OfLl &t
— finish =start+n—1

o ﬂ”O ﬂJ|0
o
y

— termsOfl M&E = U= Oaal== 00| OtLl &2 =}
I\/IaxTermso ‘—*II Ud=ot: W 2 JIs
- 22 20| 02 Hf f=0otlt, 2= 20| 00] Ot B2 =

= 2
22U F U2 ME &2 ALE

(o G



st SIE D=A+B
void padd(int starta, int finisha, int startb, int finishb, int *startd, int *finishd);
{ /xAlx) 2 B(x)E Gold D(x)E MHSHCH »/
float coefficient;
xstartd = avail;
while (starta <= finisha && startb <= finishb)
switch (COMPARE(terms|[starta].expon, terms/[startb].expon)) {
case —1: /x a2l exponO| b2l expon2 I &2 AL «/
attach(terms|[startb].coef, terms[startb].expon);
startb++; break;
case 0: /* K|Z=Jt 22 B */
coefficient = terms[starta].coef + terms[startb].coef;
if (coefficient) attach(coefficient, terms|[startal.expon);
starta++; startb++; break;
case 1: /x a2l exponO| b2l expon2Ct 2 B =/
attach(terms|[startal.coef, terms[startal.expon);
starta++;
}
/* A(x)2 LIH Xl &= 2 & ILstCh +/
for(; starta <= finisha: starta++)
attach(terms[starta].coef, terms[startal.expon);
/* B(x)2 LIH Xl =2 OISt} +/
for(; startb <= finishb; startb++)
attach(terms|[startb].coef, terms[startb].expon);
*finishd = avail-1;



void attach(float coefficient, int exponent)
1 /* M &2 Al EOFstCh, */
if (avail >= MAX_TERMS) {
forintf(stderr, "CHEF A Ol &0 4 L"),
exit(1);
}
terms[avail].coef = coefficient;
terms[avail++].expon = exponent;



2t Jel3 padd & &4

m, n (>0) : 212 A%t B2| 00] Ot:l &2l ==

while X

— 2+ BE=0ICh startalt startb == = Cf g8(0| St

- Bt= B E > starta <= finisha && startb <= finishb
- Bt= = ZWM m+n-1

LIHA & 22X HHAM= meH Olot, FHRM= nE 0ok
HA ALAIZE= O(n+m)

= N &

avall = = MAX_TERMS & [}
=2 et A HIA=Z

BiE 20 F=50l Jt

L 7/ T/ —

— CIOIEr OIS AlZ2E, =

A
()
Ctst A O starti, finishi 818



S|4~ M= (Sparse matrix)

<k
o]
ol
|l
uln <}
0 o] 10
KW
KJ c ©

= B -

T
110

TN T
10

O Al

[=)

12! 2.39 (b)J} sparse matrix

creation, transposition, addition, multiplication

= Ol Ch

|
H &

o

[e)



-15

22
0

15
0

91

0
— 27

82
— 64

11

12
48

47

27

0

21 109

(b)

(a)



S|~

2
I

ADT

structure Sparse_Matrix

objects : SEA AN < A >0 HEOICH HIIM, it €2 =0/
0| Agf2 RE06tH, gt item &2l gt & A0]LCh.
functions : 2= a, b € Sparse_Matrix, x e item,
|, j, max_col, max_row e index0| CHoH,

Sparse_Matrix Create(max_row, max_col) ::= return m

max_row X max_coltXl XN
Sparse_Matrix Transpose(a) ::=return 2=

ax_items =
arseMatrix

= T @)
A MO S HO| gt
=

Sparse_Matrix Add(a, b) =if a2t b2
return CH = &
L&l et==
else return 2 &
Sparse_Matrix Multiply(a, b) ::=if a2 2| =2} =
return U= =410 2t a2t
SolM MAE e dE b
else L&
// A= d:d(i,j)=X (alil[k] x b[k][j]) HIIA d(i,j)= (i)

bl

[0

=
Ml 2

10

['C]

0l0
ol

-

e
=
0
>




Ao HE g2t A

00| OFLl RIADF TAl > <8 & g> 330 N TF O
Ao OF &

SHO| QI AS QEX=CZ HiXIotH &X| Hat &2
MO o5 otd, dl LA ST @S
alO].row = &2 4= a[0].col = €9 =,

al0].value = non-zero 42| =& H&

Sparse_Matrix Create(max_row, max_col) ::=

#define MAX_TERMS 101 /* ZICH &2 4= + 1 */
typedef struct {

int col ;

Nt row ;

Int value ;

}term ;
term a[MAX_TERMS] ;




col value

row

col value

row

L — 0 LO
8191322R_u1__e
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o
o
604115020%
©
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o
~
© O O «4 N N ™Mm ™m oL
O 4 N M < O © N~ 00
o
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P Qa9 ™D s

ol

o
110

>
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=
il

o
110
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ol
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-t
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oH 24 O T ( )

sH&d O] M X| (transpose
sHed 2F S0 CHoHA A (), j, 8h) 0] AXHEWHAM= &4 (), i, a2
2AE HHE = Aot BtMOol s LA O M K|
for (j = 0; j < colums; j++)

for (i=0; i< rows; i++)

b[j1li] = alilljl;

S|t LHEHSH SlAHE TEHHNU AN sHdo MX| &0els (HH

for (each row i)
take element (l,j,value) and
store it in (j,l,value) of the transpose

- SME: <, s>S

(0il)

molS =0 ol
(0.0. 15)=> (0,0, 15)
(0.3, 22) => (3,0, 22)
(0.5, =15) => (5. 0, =15)
(1.1, 1) => (1. 1, 11)

T &

St

N

= & P= @48 X

2 X =

)

M)

o

F |



v &o
<l =

= __
Cﬂm

o) S g

ol S

o
n __O

)

Bl 160 < of Al

| Of

cH
!

= A2 bl

H 00| Ot

0

- all E |= F& 00| OF
CH =

Ol M&= b2l 2Kl

& St
= o

&K

0[0

— currentb : C



o2
I
10
g
ﬁ

void transpose(term al], term b[]) // & £
{/xaE& MXIAIHDE MY x/
int n, i, j, currentb;

n=al0].value; /*= &4 %= «/
b[0]. row = a[O].coI; /* b2l & 4= =32 & %= «/
b[0].col = a[0].row; /x b2 & %= =32 & &= «/

b[O] value =n;
if (n>0){ /*00] Ot! sH& «/
currentb = 1;
for (i =0; i < al[0].col; i++) /* a0l A 82 M X|*/
for(j=1;j<=n;j++) /* S S2EH FALAE =L}, #/
if (alj].col ==i) {
[ S S0 U_s FA2E b0l EIF */
b[currentb]. row = a[ ].col;
b[currentb].c aljl.row;
blcurrentb]. alue = alj].value;
currentb++;



program 2.72] S A& A2
— O(elementsecolumns)

—> elements It rows*columnsg! [H, O(rows-columns
.columns)O] &, 22t H2= 2o AlZ2tS 5 M

Ot 2% HHY ES Al= O(rows-columns)
for (intj=0;j < columns; j++)
for (inti=0;i< rows; i++)

B[j1[i] = ALl

HE22E =2 O A2t A Al2H0l O(columns+
elements)?! Ji& &12|S: FastTranspose



FastTranspose
— oH 4 a | JF A
= =

oHa:I bgl DI— SH

Y

A

=
ot O

OII9 {0 {0

-—

00 > >

— row_terms[] £
starting_pos|[] +

- &3 g al
AAXE =L

c0 O

row_terms

[0
>
[l

;O
M g

OO WN — O
—> = O NN — N

# of elements
in b's row (a's col)

X
.

> U 80

V
Iy ozf”

0L

ol
_(,__

=

1

—> 00 O OO &~ W

%’—IJ_EIE 0|2 Alat = &X|
: row_terms]|[]

b 2

2tsH ol Al %X

o2t

M B pol 2HHE

starting_pos

starting position

of b's row



#define MAX_COL 50 /* =IO E2| &= + 1 %/
void fast_transpose(term al], term b[])
{  /xaZ &XIAIA bU HE */
int row_terms[MAX_COL], starting_pos[MAX_COL];
inti,j, num_cols = al[0].col, num_terms = al[0].value;
b[0].row = num_cols; b[0].col = a[0].row;
b[0].value = num_terms;
if (num_terms > 0) { /* 00| Ot! S «/
for(i = 0; i < num_cols; i++) row_terms/[i] = 0;
for(i =1, i <= num_terms; i++) row_terms[ali].col]++;
starting_pos[0] = 1;
for(i=1; i < num_cols; i++)
starting_posli] = starting_posl[i-1] + row_terms[i-1];
for(i=1; i <= num_terms; i++) {
j = starting_poslalil.col]++;
bljl.row = alil.col; blj]l.col = ali].row; blj].value = ali].value;



O

]

—

i for loop: O(num_cols)
i for loop: O(num_terms)
(
(

in s [Z

o T I IE I >

2z

H for loop: O(num_cols)
i for loop: O(num_terms)
H O(columns + elements)

= =3 =3 = ~

S

(]

]

A& g 21 g5l w
elementsJt columns © rowg B2 A0l AHJF FKAIBF AAAIZE
O(columns * row)2 =<

10

]

=J

A9 £=J} columns * row ELF &= B fast_transposelt AlZt
320 E<erE
—

transpose()= HAEAIZ2EO| O(elementsecolumns)0| 2, elements= &t
He2tE {columns, rows}el XU ECH BEE A2 HEAIZ2EE
elementsecolumns > rowsecolumnsJt ©H, O|XI& HHEESECH &
Al &ZLCt.
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storesum ()& 4= d0f| otLtS 3”AMNES HESHL], sum
2 022 MeEH

row : & =oli & ASl =

row_begin : &M & rowl M8 A9 oIElA
column : &M =oi& Bol &

totald : =& 214 HEC DLHN U= A2 &M 2=
i,jc Al & B & JAE XMHHE Helot= el A
new_b= & bl X

end condition= <l st

- altotald+1].row = rows_a; new_b[totald+1].row = cols_b;



void storesum(ter
//sum=00|™H s
/] *totald= =t
/| M2& &2 4

m d[], int *totald, int row, int column, int *xsum){
Ho| AXI2 &M HSE do| (xtotald+1)AAZ2 HE
L},

ot 220 Sed ol 2

r0|l -

rol

if (*sum)
if (»totald < MAX_TERMS) {
d[++xtotald].row = row ;
d[*totald].col = column ;
d[*totald]. value = *sum ;

*sum = 0 ;
}
else {
fprintf (stderr, "Number of terms in product exceeds %dWn>,
MAX_TERMS) ;
exit (1)
}




void mmult (term al], term b[], term d[])
{// & 2 34 HH a2 bE S0t dE MA
int i, j, column, tatalb = b[0].value, totald = 0;

int rows_a = a[0].row, cols_a = a[0].col, totala = a[0].value;
int cols_b = b[0].col, totalo = b[0].value;

int row_begin =1, row =al[1].row, sum=20;
int new_b[MAX_TERMS];

if (cols_a!=Db[0].row) {
fpritf(stderr, “Incompatible matricsesWn”); exit(1);

fast_transpose(b, new_b);

[* BHEH BH */
altotala+1].row = rows_a;
new_b[totalb+1].row = cols_b;
new_b[totalb+1].col = 0;




for (i=1;i<=totala; ) {
column = new_b[1].row;
for (j = 1; j <=totalb + 1; ){// a2l & row0ll b2 & column=E =&
if (alil.row !=row) { //a2l rowdl& 2 F AIZ
storesum(d,&totald,row,column,&sum);
| = row_begin;
for (; new_bl[j].row == column; j++)

column = new_bl[j].row;
}
else if (new_bl[j]l.row != column) {
//new_b2l columnd&l D& Al
storesum(d,&totald,row,column,&sum);
| = row_begin;
column = new_b[j].row



|, new_b[j].col)){

else switch (COMPARE(ali].co
O 2 0l */

case —1: /x a2 h3

0

i++;
break;

case O:

/[* &2 Hotl, a2 bE U8 &22 0ls */
sum += (a [|++].value * new_b[j++].value);
break;

case 1: /* b2 (I8 &2 2 0l */
j++;

}
} /% for j <=totalb + 122 & */
for (; ali].row == row; i++) /LIS HO 2 2
row_begin =1i; /ILE 2 HSA A2 a[|JLfel eIEf A

row = ali].row;
} /* end of for | <= totala */
d[0].row = rows_a;
d[0].col = cols_b; d[0].value = totald;



« mmult 210252 =4
fast_transpose : O(cols_b + totalb)
- W& for:ittj £= = O SItotAHLE, i2F columnO| HE &

« totalb(j2 =) + cols_b * termsrow (i€ row_begin@ & XH’é;ﬂ

columnO| TtE 822 ®A) + cols_b( columnOl OIS o2

Qe fork 1 Oz, (cols_b*termsrow + totalb))
= O(cols_b=*totala + rows_axtotalb)

M)

)

o

o = H%Eé‘é% ArE2e 3%
for(i=0;i<r Wal +)
for(J=OJ< ols_b; j++) {

sum = 0;
for (k = 0; k < cols_a; k++)
sum += ali][k] * b[k][j];
} dlillj] = sum:;

— Complexity: O(rows_a * cols_a * cols_b)

« Non-sparse matrix
— totala = rows_a * cols_a

— totalb = rows_b * cols_b



